



中俄元首簽署聯合聲明 強調和談解決烏克蘭危機

習近平同普京會談：深化新時代全面戰略協作夥伴關係

香港文匯報訊 據新華社、央視新聞報道，當地時間3月21日下午，國家主席習近平在莫斯科克里姆林宮同俄羅斯總統普京舉行大範圍會談，共同簽署並發表《中俄關於深化新時代全面戰略協作夥伴關係的聯合聲明》、《關於2030年前中俄經濟合作重點方向發展規劃的聯合聲明》，對下階段兩國關係發展和各領域合作作出規劃和部署，及強調通過和談解決烏克蘭危機。會後中俄元首共同會見記者。

當地時間3月21日下午，國家主席習近平在莫斯科克里姆林宮同俄羅斯總統普京舉行會談。兩國元首就中俄關係及共同關心的重大國際和地區問題進行了真摯友好、富有成果的會談，達成許多新的重要共識。雙方一致同意，本着睦鄰友好、合作共贏原則推進各領域交往合作，深化新時代全面戰略協作夥伴關係。

籲停止一切促使局勢緊張舉動

關於烏克蘭問題，雙方反對任何國家或國家集團為謀求軍事、政治和其他優勢而損害別國的合理安全利益。俄方重申致力於盡快重啟和談，中方對此表示讚賞。俄方歡迎中方願為通過政治外交途徑解決烏克蘭危機發揮積極作用，歡迎《關於政治解決烏克蘭危機的中國立場》文件中闡述的建設性主張。雙方指出，解決烏克蘭危機必須尊重各國合理安全關切並防止形成陣營對抗，拱火澆油。雙方強調，負責任的對話是穩步解決問題的最佳途徑。為此，國際社會應支持相關建設性努力。雙方呼籲停止一切促使局勢緊張、戰事延宕的舉動，避免危機進一步惡化甚至失控。雙方反對任何未經聯合國安理會授權的單邊制裁。

雙方認為，聯合國憲章宗旨和原則必須得到遵守，國際法必須得到尊重。俄方積極評價中方在烏克蘭問題上的客觀公正立場。

兩國關係對世界格局至關重要

中俄元首在會談後在莫斯科克里姆林宮會見記者，習近平指出，同普京總統舉行了坦誠友好、富有成果的會談，就雙邊關係以及共同關心的重大國際和地區問題深入交換意見，達成許多新的重要共識。

習近平指出，上個月，中方發表了《關於政治解決烏克蘭危機的中國立場》文件。在烏克蘭危機問題上，中方一貫遵循聯合國憲章宗旨和原則，秉持



◆當地時間3月21日下午，國家主席習近平在莫斯科克里姆林宮同俄羅斯總統普京舉行會談。

法新社

客觀公正立場，積極勸和促談，按照事情本身的是非曲直決定自身立場，始終堅定站在和平一邊，站在對話一邊，站在歷史正確一邊。

習近平指出，我同普京總統一道回顧了10年來兩國關係發展的成果，一致認為，兩國關係遠遠超出雙邊範疇，對世界格局和人類前途命運至關重要。雙方本着睦鄰友好、合作共贏原則推進各領域交往合作。在新的歷史條件下，雙方將以寬廣視野、長遠眼光看待和把握中俄關係，為人類進步事業作出更大貢獻。

擴大能源資源機電產品貿易

我同普京總統達成共識，雙方要加強統籌設計和頂層規劃，擴大能源、資源、機電產品貿易，增強雙方產業鏈供應鏈韌性，拓展信息技術、數字經濟、農業、服務貿易等領域合作，推進傳統貿易和新興領域合作互為補充、同步發展，進一步暢通跨境物流運輸。

我們一致認為，雙方要繼續夯實人文交流的基石。推動兩國友好省州、友城擴大對口交流，辦好中俄體育交流年，為促進兩國人員往來創造便利條件。

習主席會見俄總理： 共護能源安全 加強科創合作

香港文匯報訊 據央視新聞報道，當地時間21日上午，國家主席習近平在俄羅斯聯邦政府大廈會見俄羅斯總理米舒斯京。

習近平指出，中俄是相互最大鄰國，又是全面戰略協作夥伴，保持中俄關係健康穩定發展，符合兩國關係的歷史邏輯和兩國人民的根本利益。中國成功召開了中共二十大，前不久全國兩會選舉產生了新一屆國家機構領導人，中國黨、國家和人民空前團結，正在全面推進中國式現代化。中國新一屆政府重視發展中俄全面戰略協作夥伴關係，願同俄方通過兩國政府總理定期會晤等機制化交往渠道，推動實現兩國合作新目標，取得更多新成果。

保產業鏈供應鏈安全

習近平強調，去年以來，面對複雜外部環境，中俄全方位務實合作保持良好發展

勢頭。中國連續13年穩居俄羅斯第一大貿易夥伴國地位，兩國能源合作持續深化，戰略性大項目扎實推進，人文和地方交流愈加密切。雙方要推動經貿合作量質並進，促進貿易和投資自由化便利化，維護產業鏈供應鏈安全穩定。要發揮互聯互通大項目帶動效應，共同維護兩國能源安全，擴大雙邊經貿往來。要加強中俄科創新合作，推動雙方合作可持續發展。要繼續辦好2022-2023年中俄體育交流年，有序推進各項活動。中方高度重視共建「一帶一路」同歐亞經濟聯盟對接合作，願同俄方以及聯盟各國一道，全面落实好《中國與歐亞經濟聯盟經貿合作協定》，開展更高水平、更深層次的區域合作。

密切文體等領域交流

米舒斯京表示，今天我率俄羅斯政府幾乎所有重要內閣成員一起同習近平主席會

見，對習近平主席對俄羅斯進行國事訪問表示熱烈歡迎。習近平主席將俄羅斯作為連任後出訪首站，意義特別重大，充分體現了新時代中俄關係的特殊性。俄中關係發展正處於歷史最高水平，這有利於在當前國際形勢下更好維護多邊主義、促進世界多極化。俄中總理定期會晤機制在世界上獨一無二。俄方期待同中方新一屆政府密切協調合作，認真落實兩國元首共識，加強兩國全面戰略協作夥伴關係。俄方願同中方加強投資貿易、能源、天然氣、和平利用核能、航空航天、科技創新、跨境交通物流等領域合作，就確保供應產業鏈安全、糧食安全等問題加強溝通和合作。希望雙方進一步密切文化、青年、體育等人文領域交流合作。

蔡奇、王毅、秦剛，以及俄羅斯聯邦政府7位副總理等出席。

布林肯聲稱中國為俄提供外交「掩護」 中方：美無權甩鍋推責

香港文匯報訊 據新華社報道，針對美國國務卿布林肯聲稱中方為俄提供外交「掩護」，中國外交部發言人汪文斌21日在例行記者會上回應道，中國既不是烏克蘭危機的製造者，又不是危機的當事方，也沒有向衝突的任何一方提供武器。美方沒有資格對中方指手畫腳，更無權向中方甩鍋推責。

汪文斌指出，美方聲稱要防止戰爭，但歐洲乃至全球範圍內爆發的衝突、戰爭同美方無關的屈指可數。美方聲稱要維護和平，但人們看不到任何美方致力於和平的實際舉措，看到的只是美方源源不斷向戰場提供武器。

美方不應做衝突延宕升級推手

「正如習近平主席所強調的，在烏克蘭

問題上，和平、理性的聲音在不斷積聚，大多數國家都支持緩和緊張局勢，主張勸和促談，反對火上澆油。美方應當客觀看待中方和國際社會勸和促談的努力，而不應緊抱冷戰思維不放，更不應做衝突延宕升級的推手。」汪文斌說。

會上有記者就日本首相21日訪問烏克蘭提問。對此，汪文斌表示，國際社會應堅持勸和促談的正確方向，為政治解決烏克蘭危機創造條件，我們希望日方多做有利於局勢降溫的事，而不是相反。

另據外交部網站消息，有記者在當天例行記者會提問指，習近平主席和普京總統會見的安排和交談都十分熱情、友好，這可能會讓一些外部觀察人士質疑，中國在烏克蘭問題上是否真正中

立？既然中方自稱在烏克蘭問題上是「公正的」，那麼為何中方仍未與烏克蘭總統澤連斯基通話？

汪文斌回應指出，烏克蘭危機爆發以來，習近平主席提出「四個應該」「四個共同」「三點思考」，為緩和局勢、推動政治解決危機指明了正確方向。前不久，中方發布了《關於政治解決烏克蘭危機的中國立場》文件，提出尊重各國主權、摒棄冷戰思維、停止火戰、啟動和談、停止單邊制裁等12條原則。中方立場歸結為一句話，就是勸和促談。中方將繼續秉持客觀公正立場，同國際社會一道，為烏克蘭危機的政治解決發揮建設性作用。「關於你提到的第二個問題，我們在烏克蘭問題上的立場是一貫、明確的，中方同各方保持着溝通。」

俄學者：俄中合作為世界注穩定性

香港文匯報訊 近日，多位俄羅斯學者接受《中國日報》採訪時表示，在兩國元首的親自推動下，俄中兩國充分發揮雙邊關係政治優勢，全方位務實合作取得豐碩成果。俄中合作進入新時代，對世界的未來將產生重要影響。

中國品牌汽車在俄市場擴大

中俄友好、和平與發展委員會專家理事會俄方主席尤里·塔夫羅夫斯基指出，俄羅斯和中國都是具有全球影響力的大國，加強兩國之間的戰略協調和互利合作，不僅對雙邊關係的發展意義重大，而且還將加強全球和地區的和平與穩定。

俄羅斯高等經濟大學歐洲與國際綜合研究中心主任瓦西里·卡申表示，元首外交為中俄兩國各級政府推進各領域務實合作提供了指引。

卡申指出，儘管近年來全球經濟衰退，

但中俄雙邊貿易仍持續增長，中國公司已成為俄羅斯市場某些領域的主導者。

「以汽車行業為例，中國的汽車製造商正在佔據更多的市場份額。你看到更多的中國品牌汽車行駛在莫斯科的街道上，如奇瑞、哈弗和吉利等。」

統計數據顯示，截至2022年底，俄消費者購買了12.18萬輛中國品牌新車，創造了中國汽車製造商進入俄羅斯市場以來的最高紀錄。

卡申說，隨著中國政府不斷優化疫情防控措施，中俄雙邊合作變得更加緊密。許多俄羅斯公司開始探索中國的商業機會，並期待在中國開設分支機構。

目前，俄中兩國已經開展多個合作項目，包括航天合作和核電站建設。另據俄羅斯衛星通訊社報道，俄羅斯外交部去年9月表示，俄中正在研究總額約1,600億美元的投資項目。